

壮阔东方潮 奋进新时代
庆祝改革开放40年

与时俱进，谱写发展新篇章

——践行“晋江经验”探索与实践（三）

本报记者 邵玉姿

“如果没有改革开放，没有习近平总书记当年总结‘晋江经验’，就没有晋中人的今天。”细数改革开放以来的变化，福建省泉州市南安市梅山镇蓉中村党委书记李振生有说不完的话。

2002年，时任福建省省长的习近平同志在人民日报发表总结“晋江经验”的署名文章，正是这篇文章，打消了李振生将南安市蓉中石油化工厂向外迁移的念头。村党支部、村委会果断加大对工厂的投入，并逐步启动改制，带动家家户户一起谋发展。

“晋江经验”是晋江、泉州市也是福建省的一笔巨大精神财富。16年来，从泉州市到福建省都按照“六个始终坚持”和“正确处理五大关系”的思想方法，紧抓实体经济发展不放松，不断探索，开拓创新。2017年泉州市经济总量达7548亿元，连续19年保持全省首位；福建省生产总值也从2002年不到2万亿元增加至3.2万亿元，基础设施实现了跨越式发展，综合实力得到显著提升。

咬定实体经济不放松，构建现代产业体系

翻盖、冲洗、洁净……只需下达语音指令，马桶就会自动完成一连串动作。在南安市九牧厨卫核心技术发展区，小小马桶展示的智能魅力让人惊叹。

高压自动成型、智能干燥、机器人施釉、机器人上下窑炉……在九牧厨卫陶瓷智能车间，不同于传统陶瓷制造模式的全信息化、自动化、智能化生产线也令人大开眼界。

从厨卫五金起步、只有2名员工的家庭小作坊，到如今手握近3000项产品专利、员工多达1万余人的智能厨卫龙头企业，九牧厨卫还参与成立了南安海丝泛家居产业联盟，打造集群效应，把泉州家居产业做得更大更强。

“九牧创业28年来，始终坚守实业，坚持以市场为导向，不断推进自身转型升级。”九牧厨卫有限公司董事长林孝发道破奥秘。

在泉州乃至福建，像九牧这样的龙头企业还有很多。紧抓实体，深化改革。立足于侨乡优势，早在改革开放之初，泉州就充分利用“闲房、闲资、闲置劳动力”等资源，通过股份合作制形式联户集资兴办乡镇企业，发展民营经济，逐步形成区域特色产业，包括石狮的石雕，晋江的纺织品、食品，南安的建筑、水暖厨卫、石材陶瓷，惠安的建筑，安溪的茶叶、藤铁工艺等。

本世纪之初，为打破“中小企业多，大型企业少”的困局，增强企业抗风险能力，泉州市以优化产业集群结构为着力点，重奖上市企业，短短几年内就推动形成



福建晋华存储器集成电路生产线项目的技术人员在调试低压侧二十千伏出线智能变电站的“四通”设备。新华社记者 宋为伟摄

了百家行业龙头企业。以龙头企业带动产业集群发展，推进传统产业进一步优化升级。目前，泉州市已形成纺织服装、鞋业、石油化工等6个千亿元产值的产业集群，福建省已形成11个千亿元产值的产业集群。

“泉州是靠实体经济起家的，也要靠实体经济走向未来。”泉州市委书记康海表示，泉州将继续紧抓实体经济不放松，一以贯之地“正确处理五大关系”，全力打造高端、高质、高新的制造强市，加快构建实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的现代产业体系。

坚持创新驱动，以高新技术促进转型升级

走进泉州台商投资区约克新材料科技有限公司的生产车间，一个个装满五颜六色液体的小瓶子吸引了人们视线。“可别小看这么一小瓶，里面的价值可大着呢！”公司创始人曾福泉介绍。

2017年，约克公司被评为国家高新技术企业，同时它也是国内唯一一家液体色母企业，目前已与国内多家知名食品、纺织及塑料制品企业达成合作。

安溪县在湖头镇设立了光电产业园区，园区里有中科院三安的首个产业化基地，十万级净化厂房内每天都在生产高品质的安全蔬菜、保健品、特种药用植物及抗肿瘤

等重大疾病医药中间体材料。中科三安是中科院植物研究所与福建三安集团合作的成果，双方各自发挥技术优势，强强联合，在植物光配方及植物照明产品、植物营养液配方及循环利用技术、植物品种筛选和栽培方式等领域取得了突破性进展。

中科三安总经理占卓说：“公司初建时，很多地方希望我们去，最后我们选择了安溪。”

处理好发展高新技术产业和传统产业的关系，是“晋江经验”的精髓之一。近年来，泉州积极从国外、境外和省外引进高新技术企业和项目。一方面，引进一批与当地传统产业关联度大、带动力强的企业，打造了液体色母、石墨烯等新材料产业，推动产业转型升级；另一方面，主抓高科技产业带建设，培育了以晋华项目为龙头的集成电路产业链和以泉州“芯谷”南安园区为主要载体的化合物半导体产业链，不断拓展新的产业领域。

“要引得进人，更要留得住人。”泉州大力实施“大院大所”战略，引进了中科院海西研究院泉州装备制造研究所、清华大学智能制造产学研合作项目办公室等一批创新大平台。

政策支持，为人才提供更好的保障和服务。泉州坚持人才跟着产业走，推出重大创新平台、重大高新项目引进“一事一议”；建立“总数控制、人编捆绑、人走编收”的高层次人才编制“周转池”制度；整合推出人才

“港湾计划”等通过资金补助、安居保障、子女入学等提升高层次人才待遇的多项措施。

全面发展，共建共享，群众满意度提高

耕种无土地、就业无岗位、生计无着落、创业无出路……改革开放之前的蓉中村，被称为“四无”村。“在村办企业徘徊不前的时候，‘晋江经验’给了我们很大的启发。”李振生说，2002年，村里开始着手南安市蓉中石油化工厂改制，易名为福建莱克石化有限公司。从此，企业发展进入快车道，很快成为当地龙头企业。企业的发展增加了村集体收入，带动乡里更多的经济能人创办企业。如今，这个占地仅1平方公里的小村庄已培育了18家成规模企业，年产值16亿元以上。

光是富起来还不够。每年，入驻蓉中村的企业都会拿出纯利润的一部分用作村集体收入，以发展村庄公益事业和民生建设：成立全省首个农村消防室，为村民打造舒适又舒心的美好生活；修订村规民约、弘扬“家+文化”、举办村级文化节……“蓉中文化”不仅增添了村庄活力，更促进了当地经济的协同发展。

以实体经济带动全面发展，发展的成果又进一步促进经济增长。“晋江经验”的这一内容，在泉州许多地方得到实践检验。

实践“晋江经验”16年来，泉州构建了“兜底性、基础性、普惠性”民生体系，不仅取得民生需求“全覆盖”，而且满足了“多样化”的发展要求，城市建设、民生工程、生态环境质量等持续改善向好。

扎实开展晋江“国家新型城镇化综合试点”、石狮“国家中小城市综合改革试点”等，获批实施以海上丝绸之路和古城为特色的城市“双修”国家试点，中心城区环湾建成区面积达220平方公里，城镇化率每年提高1个多百分点，全市发放居住证近400万张，92.2%随迁子女在公办学校就读。

民生底线兜兜兜牢，泉州七成以上财政用于民生事业，实施教育舒心、卫生与健康暖心、养老贴心、民生基础设施安心的“四心工程”，开展集中解决民生历史欠账的“泉州‘XIN’行动”，5年来新增中小学学位8.6万个、公办幼儿园学位3.9万个、医疗机构床位1.2万张，城乡医疗保险、养老保险实现人群全覆盖。

生态环境质量令人满意。泉州主动融入全省国家生态文明试验区建设，开展环保设施与能力建设大会战，落实河长制，加大下游补偿上游的生态补偿力度，实施“美丽乡村”建设5年行动，基本实现农村生活垃圾处理全覆盖，培育了6个全国美丽宜居示范村。

福临门：

开展“健康大换油”活动，传递“有数”消费理念



随着城乡居民的消费升级，中国粮油行业市场迎来了新一轮历史发展机遇。作为我国粮油行业的知名企业，中粮福临门食品营销有限公司开启“健康大换油”活动，自2018年3·15国际消费者权益日开始，在全国百余座城市开展了换购活动。

百城换购，传播“有数”消费理念

福临门基于对市场和消费者需求的洞察，于2017年底推出配方比例与营养成分双公开的食用油——营养家食用调和油。在今年3·15国际消费者权益日，福临门开启“健康大换油”活动，目标在于保障消费者知情权，帮助消费者建立“买调和，看配方”的消费观念，培养从“没数”

到“有数”的消费习惯。活动陆续走过北京、广州、天津、南京、沈阳、苏州、开封等城市，深入当地商超、社区。

在福临门“健康大换油”活动中，消费者凭借任意品牌的食用油桶，即可抵部分金额购买福临门营养家食用调和油。福临门营养家调和油将营养成分和配方比例清晰标注在标签上，让老百姓明白消费，心里有数。

多样营养，打造“有数”好油

福临门通过强化“多样营养，配方有数”这一产品理念，力求将消费者“多样、均衡、全面、丰富”的饮食需求落到实处，让调和油的营养吃得到，配方看得见。

福临门营养家食用调和油依据《中国居民膳食营养素参考摄入量(2013版)》(DRIs)提出多元营养的概念，通过创新“营养环”配方工艺，将37%玉米油、35%菜籽油、13%稻米油、10%花生油、5%亚麻籽油进行科学配比，采用适度精炼、恒温灌装、充氮保鲜及抗紫外线包装等多项技术，提升原料中维生素E、植物甾醇、谷维素等营养元素的保留率，既满足了消费者的营养需求，又兼顾国人饮食风味。

中粮福临门积极倡导健康膳食与透明消费，致力于

建立调和油市场的健康新秩序，推动行业发展。未来，中粮福临门将继续砥砺前行，不断创新研发，为消费者奉上更加安全、营养、健康、美味的饮食体验。

